Ngày soạn: 04/12/2016
           Tiết 32.  ĐIỀU KIỆN XUẤT HIỆN DÒNG ĐIỆN CẢM ỨNG
A. MỤC TIÊU
  - Kiến thức:
    + Xác định được có sự biến đổi (tăng hay giảm) của số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây dẫn kín khi làm TN với nam châm vĩnh cửu hoặc nam châm điện.
    + Dựa trên quan sát TN xác lập được mối quan hệ giữa sự xuất hiện dòng điện cảm ứng và sự biến đổi của số đường sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây dẫn kín.
    + Phát biểu được điều kiện xuất hiện dòng điện cảm ứng.
    + Vận dụng được điều kiện xuất hiện dòng điện cảm ứng để giải thích và dự đoán những trường hợp cụ thể, trong đó xuất hiện hay không xuất hiện dòng điện cảm ứng.
  - Kĩ năng: 
    + Quan sát và mô tả tỉ mỉ TN.
    + Phân tích, tổng hợp kiến thức cũ.
  - Thái độ: Ham học hỏi, yêu thích môn học.
B. CHUẨN BỊ 

  - GV:
    + Mô hình cuộn dây dẫn và đường sức từ của 1 nam châm.
    + Kẻ sẵn bảng 1 (SGK/88) ra bảng phụ.
    + 1 cuộn dây có gắn bóng đèn LED.
    + 1 thanh nam châm có trục quay vuông góc với thanh.
  - HS: Học bài cũ và đọc trước nội dung bài mới.

C. PHƯƠNG PHÁP 

  - Hđ1: Kiểm tra vấn đáp.
  - Hđ2, 3: Phát hiện và giải quyết vấn đề.
D. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH


Hđ1. Kiểm tra. Đặt vấn đề (8p)
	?HS1: Nêu các cách dùng nam châm để 
            tạo ra dòng điện trong cuộn dây 
           dẫn kín?

 → Nhận xét, cho điểm.
	- HS1 lên bảng:

 + Nam châm vĩnh cửu quay quanh 1 
    trục thẳng đứng trước ống dây hoặc 
    đưa nam châm lại gần hay ra xa ống 
    dây → Xuất hiện dòng điện cảm ứng.

 + Đóng ngắt mạch của nam châm điện 
    → Xuất hiện dòng điện cảm ứng.




ĐVĐ: Có trường hợp nào mà nam châm chuyển động so với cuộn dây mà không 

xuất hiện dòng điện cảm ứng không?

GV làm TN cho nam châm chuyển động quanh trục của nam châm trùng với 

trục của ống dây → Để không xuất hiện dòng điện cảm ứng.

Vậy điều kiện để xuất hiện dòng điện cảm ứng là điều kiện như thế nào?
Hđ2. I, Sự biến đổi số đường sức từ 

                                            xuyên qua tiết diện của cuộn dây (10p)
	- Yêu cầu HS đọc thông báo (SGK).

- GV đưa ra mô hình như hình 32.1 
  (SGK/87)

- Yêu cầu HS quan sát mô hình, đọc C1.

  Cho HS thảo luận câu C1.

- Hướng dẫn HS thảo luận chung để rút 

  ra nhận xét.

- GV đưa ra nhận xét như SGK/87.
	- HS đọc thông báo (SGK-87).

- C1:

  + Số đường sức từ tăng.

  + Số đường sức từ không đổi.

  + Số đường sức từ giảm.

  + Số đường sức từ tăng.

- HS trong lớp tham gia thảo luận và rút 

  ra nhận xét.

- Nhận xét 1: (SGK-87)


Hđ3. II, Điều kiện xuất hiện dòng điện cảm ứng (15p)
	- GV treo bảng 1 lên bảng. 

  Yêu cầu HS lên bảng để hoàn thành 
  bảng 1.

-? Từ kết quả bảng 1, em hãy cho biết 
  khi nào xuất hiện dòng điện cảm ứng?

- Từ kết quả của câu C2 và C3, em rút ra 
  nhận xét gì?

- Yêu cầu HS vận dụng nhận xét để trả 
  lời câu C4.

-? Từ 2 nhận xét trên, em rút ra được kết 
  luận gì?
	- HS lên bảng hoàn thành bảng 1.

- C2: Bảng 1:

               Có                        Có

               Không                  Không

               Có                         Có

- C3: Khi số đường sức từ xuyên qua 
  tiết diện S của cuộn dây biến đổi (tăng 
  hay giảm) → Xuất hiện dòng điện cảm 
  ứng trong cuộn dây dẫn kín.

- Nhận xét 2: (SGK-88)

- HS hoạt động cá nhân trả lời câu C4:
 + Khi ngắt mạch thì I → 0. Từ trường 
    của nam châm yếu đi, số đường sức 
    từ xuyên qua tiết diện S của cuộn dây 
    giảm → Xuất hiện dòng điện cảm 
    ứng.

 + Khi đóng mạch thì I tăng. Từ trường 
    của nam châm mạnh lên, số đường 
    sức từ xuyên qua tiết diện S của cuộn 
    dây tăng → Xuất hiện dòng điện cảm 
    ứng.

- Kết luận: (SGK-88)




Hđ4. Vận dụng - Củng cố (12p)
	- Cho HS hoạt động cá nhân, trả lời câu 
  C5 và C6.

- Cho HS làm TN kiểm tra lại câu C6.

-? Qua bài học này, ta cần nắm được 
  điều gì?
	- C5: Quay núm đinamô xe đạp → Nam 
  châm quay. 

 + Khi 1 cực của nam châm lại gần cuộn 
    dây → số đường sức từ xuyên qua tiết 
    diện S của cuộn dây tăng → Xuất 
    hiện dòng điện cảm ứng.

 + Khi  cực đó của nam châm ra xa cuộn 
    dây → số đường sức từ xuyên qua tiết 
    diện S của cuộn dây giảm → Xuất 
    hiện dòng điện cảm ứng.

- C6: Trả lời tương tự như câu C5.

- HS làm TN kiểm tra C6.

- Ghi nhớ: (SGK-89)




Hđ5. Hướng dẫn học ở nhà
- Học kĩ lại nội dung kiến thức của bài theo vở ghi kết hợp với SGK.

- Đọc phần “Có thể em chưa biết” SGK. Làm các BT (SBT).

- Đọc và nghiên cứu trước §33.
E. RÚT KINH NGHIỆM
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
KIỂM TRA CỦA CHUYÊN MÔN TUẦN 16









PAGE  
98

